

## Приветственное слово на заседании Координационного совета при Управлении Министерства юстиции РФ по Пермскому краю

26 апреля 2023 года

Добрый день, уважаемая Ирина Александровна, уважаемый Сергей Владимирович, уважаемые коллеги!

Прежде всего, хотел бы отметить значимость площадки Координационного совета Министерства юстиции и актуальность обсуждаемых вопросов, в частности вопросов деятельности некоммерческих организаций.

Крайне важно и то, что Уполномоченный по правам человека является постоянным участником Координационных советов, что позволяет обозначить акценты для коллег по различным вопросам деятельности.

Должен отметить, что на сегодняшний день выстроена системная работа по мерам государственной поддержке социально ориентированных некоммерческих организаций, создан Фонд грантов губернатора Пермского края. В 2022 году на выделение грантов для СО НКО Пермского края Фондом грантов был привлечен беспрецедентный объем средств в размере 123 млн рублей. И впервые в 2022 году был проведен конкурс для физических лиц, грантовый фонд которого составил 3,5 млн рублей.

В юбилейный для Перми год конкурс социально-значимых проектов «Город – это мы» проходит уже в XXV раз, его грантовый фонд составляет 25 млн рублей.

При этом, хотелось бы остановиться на ряде проблемных моментов.

На основе показателей рейтинга Администрации губернатора Пермского края, составленного в 2022 году, лидерами в 2021 году стали: Чусовской, Чернушинский городские округа, Бардымский и Пермский муниципальные округа.

При этом, по данным рейтинга, в отдельных муниципальных образованиях до сих пор отсутствуют программы поддержки СО НКО за счет средств муниципальных бюджетов (например, в Гремячинском городском округе, Кунгурском, Кочевском, Юсьвинском, Гайнском, Косинском, Юрлинском, Карагайском муниципальных округах).

Также нами выявлен ряд барьеров при предоставлении муниципальной имущественной поддержки:

- Неудовлетворительное состояние предоставляемых помещений;
- Короткий срок предоставления помещения в аренду или безвозмездное пользование;
- Неравные условия для НКО в части доступа к имущественной поддержке.

Минэкономразвития РФ разработаны рекомендации для субъектов России в части распространения практики предоставления имущественной поддержки, предусмотренной для малого и среднего предпринимательства. (В

соответствии с Федеральным законом «О развитии малого и среднего предпринимательства в РФ» предусмотрено обязательное формирование перечней государственного и муниципального имущества и его предоставление МСП в пользование на долгосрочной основе - не мене – 5 лет.

В Ежегодном докладе, представленном мной на днях Законодательному Собранию, я рекомендовал органам местного самоуправления активно включаться в работу по поддержке СО НКО: создавать программы, проводить конкурсы, совершенствовать механизмы имущественной поддержки.

Договорились в этом году с советом муниципальных образований разработать модельное положение об имущественной поддержке НКО.

В числе проблем, отмеченных представителями НКО, есть и необходимость предоставления двойной отчетности некоммерческими организациями, осуществляющими благотворительную деятельность, и привлечение к административной ответственности в связи несвоевременным предоставлением отчета в силу требований статьи 19 Федерального закона «О благотворительной деятельности и добровольчестве (волонтерстве)».

Также ряд НКО отмечают проблему чрезмерной отчетности, в том числе, по итогам реализации проектов на грантовые средства. Возможно, стоит усилить консультационную работу в этой части.

Город Пермь стал одним из первых в России, в котором была принята программа развития некоммерческих организаций.

У нас наработаны успешные практики взаимодействия органов власти и некоммерческого сектора, надеюсь, они найдут свое отражение в Концепции. В связи с чем, отмечаю важность принятия на краевом уровне Концепции развития СО НКО и выражаю надежду на совместную работу над ней.

Один из вопросов сегодняшнего Координационного совета посвящен контрольно-надзорной деятельности в отношении НКО.

Отмечу, что Уполномоченный по правам человека оказывает поддержку некоммерческим организациям в сфере защиты прав человека: например, ведется работа с комитетом солдатских матерей по защите прав военнослужащих и членов их семей, экспертные обсуждения и работа по оказанию помощи бездомным людям и так далее. Можно отметить, что практически во всех сферах есть некоммерческие организации, с которыми выстроен конструктивный диалог.

Уполномоченным по правам человека оказывается поддержка НКО в разных форматах:

- письма поддержки;
- консультационная;
- информационная и содержательная, в том числе, в рамках реализации проектов.

При этом отмечу индивидуальный подход к поддержке НКО, тех, кто зарекомендовал себя в качестве добросовестных партнеров и чья деятельность связана с защитой прав и свобод человека.

Мной создан Экспертный совет при Уполномоченном и важно, что в его состав также вошли представители некоммерческих организаций и Фонда грантов губернатора. Сотрудник аппарата Уполномоченного входит в состав экспертной группы Фонда грантов губернатора.

В рамках Межконфессионального консультативного комитета и Совета по межконфессиональным и межнациональным отношениям при главе города Перми Уполномоченный взаимодействует с основными конфессиями. С духовным управлением мусульман Пермского края также нахожусь в сотрудничестве по защите отдельных категорий граждан.

Уверен, что в условиях современных вызовов Министерством юстиции ведется эффективная работа совместно с партнерами по регулированию деятельности некоммерческого сектора.